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Under henvisning til Folketingets Skatteudvalgs brev af 26. august 

2014 følger hermed ministeren for børn, ligestilling, integration og so-

ciale forholds endelige svar på spørgsmål nr. 728 (SAU alm. del). 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) 

Karsten Lauritzen (V). 

 

 

 

 

Spørgsmål nr. 728: 

 

”Vil ministeren redegøre for relationen mellem begrebet bruttoind-

tægt/bruttoindkomst og ligningslovens § 9 H, samt i forlængelse heraf frem-

lægge et konkret regneeksempel, som illustrerer, hvorledes et hustrubidrag 

til en fraskilt dagplejer, som benytter sig af et eller flere ligningsmæssige 

fradrag og har en indtægt/indkomst på omkring 200.000 kr., udregnes?” 

 

 

Svar: 

 

Indledningsvist kan jeg oplyse, at spørgsmålet om dagplejeres skattemæs-

sige standardfradrag i relation til ægtefællebidrag tidligere har været rejst i 

Folketingets Skatteudvalg. Jeg henviser til skatteministerens besvarelse af 

Skatteudvalgets spørgsmål nr. 311 af 10. februar 2011, som vedlægges. 

 

Som det fremgår af besvarelsen af spørgsmål nr. 311, kan dagplejere, der 

udfører kommunal eller privat dagpleje efter de regler, der er nævnt i lig-

ningslovens § 9 H, foretage et standardfradrag, når de opgør den skatteplig-

tige indkomst i stedet for at fratrække de faktiske udgifter til dagplejen. 

 

Begrebet ”bruttoindkomst eller bruttoindtægt” fremgår ikke af ligningsloven. 

Dette begreb anvendes i sager om børne- og ægtefællebidrag, hvor Stats-

forvaltningen efter praksis lægger vægt på partens indkomst før skat og 

arbejdsmarkedsbidrag, men efter fradrag af ATP og rimelige pensionsindbe-

talinger. Bruttoindkomsten omfatter alle former for indtægter, herunder også 

feriepenge, dagpenge, overarbejde, bonus, kapitalindkomst m.v. 

 

Departementet 

Holmens Kanal 22 

1060 København K 

 

Tlf. 33 92 93 00 

Fax. 33 93 25 18 

E-mail sm@sm.dk 

 

Ansvarlig: bgn 

Sagsnr. 2014 - 7516 

Skatteudvalget 2013-14
SAU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 728
Offentligt



 
 

 

2  

Ved vurderingen af bruttoindkomsten for en part, der er erhvervsdrivende, 

lægges der vægt på virksomhedens overskud – altså virksomhedens ind-

tægter med fradrag af virksomhedens omkostninger. Dette princip gælder 

også for dagplejere. Dette er baggrunden for, hvorfor der i bidragssager 

tages hensyn til en dagplejers ligningsmæssige fradrag efter ligningslovens 

§ 9 H. Som det fremgår af besvarelsen af spørgsmål 311, er det dog ikke det 

fulde ligningsmæssige fradrag, der tages hensyn til i sager om bidrag, men 

derimod en tredjedel af dagplejeindtægten. Jeg henviser i øvrigt til skattemi-

nisterens besvarelse af spørgsmål nr. 311. 

 

Jeg kan give følgende regneeksempel på en sag om ægtefællebidrag: 

 

Parterne er blevet skilt, og manden er pålagt at betale bidrag til hustruen i 5 

år. Hustruen har ansøgt Statsforvaltningen om at fastsætte bidragets stør-

relse. Manden har en årlig bruttoindkomst på ca. 500.000 kr. Hustruen er 

dagplejer med en årlig bruttoindkomst på ca. 200.000 kr. (før fradrag). Hu-

struen har på skatteopgørelsen foretaget et ligningsmæssigt fradrag efter 

ligningslovens § 9 H. 

 

Da hustruen er dagplejer, skal der tages hensyn til de udgifter, hun har i 

forbindelse med arbejdet. Da hun har valgt at benytte sig af standardfradra-

get efter ligningslovens § 9 H, skal der efter praksis på bidragsområdet ta-

ges hensyn til udgifter svarende til ca. en tredjedel af indkomsten. Det vil 

sige, at Statsforvaltningen i bidragssagen vil lægge til grund, at hustruen har 

en årlig indkomst på ca. 133.000 kr. 

 

Hvis der er grundlag for at fastsætte et ægtefællebidrag, vil Statsforvaltnin-

gen efter praksis fastsætte bidraget til omkring 1/5 af forskellen mellem æg-

tefællernes indkomster. Et bidrag vil skønsmæssigt normalt blive fastsat til et 

beløb i hele tusinde og med månedsvis forfald forud – eksempelvis 2.000 kr. 

om måneden. 

 

Mandens årlige indkomst  500.000 kr. 

Hustruens årlige indkomst -133.000 kr. 

Forskel  i årlig indkomst  367.000 kr. 

 

En femtedel af 367.000 kr. er 73.400 kr. For at udregne et månedligt bidrag, 

skal de 73.400 kr. divideres med 12. Dette giver et beløb på 6.116 kr. Bidra-

get vil derfor skønsmæssigt blive fastsat til 6.000 kr. om måneden. 

 
 

Manu Sareen 
 

 

       / Malene Vestergaard 


